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Ге ор гій АТА МА НАЎ — 

сын і ўнук фран та ві коў. 

Два вог нен ныя га ды 

ў Аф га ні ста не, ра нен ні, 

не зва рот ныя стра ты ка лег 

на гор най зям лі. Рас каз вае 

пра той час з го рыч чу 

і бо лем. Хоць га во рыць 

пра Аф га ні стан час та: 

па ста ян на вы сту пае пе рад 

школь ні ка мі і пра цоў ны мі 

ка лек ты ва мі. На пя рэ дад ні 

35-год дзя вы ва ду войск 

з Аф га ні ста на мы 

па гу та ры лі з пал коў ні кам 

за па су аб служ бе, во ін скім 

аба вяз ку і каш тоў нас ці 

жыц ця.

— Ге ор гій Пят ро віч, да вай це 

вер нем час на зад і ўспом нім, як 

па ча ла ся ва ша аф ган ская гіс то-

рыя...

— Мне быў 31 год. Я скон чыў 

Ва ен на-па лі тыч ную ака дэ мію імя 

Ле ні на і слу жыў у Пу ха ві чах на-

мес ні кам ка ман дзі ра пал ка па па-

літ част цы, як мя не пры зна чы лі ў 

Аф га ні стан. Тра піў у Шан дант, у 

пя тую мо та страл ко вую ды ві зію, у 

24-ы гвар дзей скі пра жскі тан ка-

вы полк — на мес ні кам ка ман дзі-

ра пал ка па па лі тыч най част цы. 

Служ бу пра хо дзіў з чэр ве ня 1981-

га да мая 1983-га. Удзель ні чаў у 

ба я вых дзе ян нях і ся мі апе ра цы ях. 

Тры ме ся цы зна хо дзіў ся ў шпі та лі 

з-за ра нен ня. За служ бу атры маў 

да тэр мі но вае зван не пад пал коў ні-

ка. Уз на га ро джа ны дву ма ор дэ на-

мі — Чыр во най Зор кі і аф ган скім 

«Зор ка» ІІІ сту пе ні. Eсць і ме даль 

ад удзяч на га аф ган ска га на ро да.

— Ці быў страх пе рад ад праў-

кай у Аф га ні стан?

— Я прос та ехаў. Мя не пры зна-

чы лі, і я ехаў. За гад — і мы з'яз-

джа лі ту ды, ку ды нас пры зна ча лі. 

Стра ху не бы ло, бо я не ве даў, што 

там ад бы ва ец ца. Сам не ба чыў, а 

срод кі ма са вай ін фар ма цыі шмат 

не па ве дам ля лі. Пры ля цеў ту ды, 

мя не за вез лі ў полк. Су стрэў мя не 

зам па літ пал ка Ва сіль Бяс хлеб ны. 

Яго ўжо, на жаль, ня ма ў жы вых. 

Ён рас па вёў мне аб ста ноў ку, і лі та-

раль на праз тры тыд ні пас ля пры-

быц ця ў полк я вёў ка ло ну і тра піў 

у пер шы бой. Як бы мы ні бе раг лі 

сал дат — не заў сё ды атрым лі ва-

ла ся. За гэ ты час у мя не з пал ка 

за гі ну ла 18 ча ла век, з іх 10 афі цэ-

раў і пра пар шчы каў, 8 сал дат і сяр-

жан таў, у тым лі ку два бе ла ру сы. 

Сал да ты за гі ну лі ў баі. Прый шло ся 

пі саць баць кам, удо вам, сва я кам,

што іх сын за гі нуў пры вы ка -

нан ні служ бо вых аба вяз каў. Для 

зам па лі та гэ та, на пэў на, са мая 

цяж кая до ля бы ла. Пас ля «груз 

200» ад праў ля лі ў Са вец кі Са юз па 

ад ра се, ад куль пры зы ваў ся. Там і 

ха ва лі на шых хлоп цаў.

— Вы ўсве дам ля лі, на вош та 

едзе це «за рэч ку», як на зы ва лі 

гэ тую тэ ры то рыю?

— Ка лі б мы ту ды не прый шлі, 

лі та раль на на на ступ ны дзень там 

бы бы лі аме ры кан цы. А што яны за 

20 га доў ра бі лі з гэ тым на ро дам, 

з гэ тай тэ ры то ры яй, мы ве да ем. 

Мы ва я ва лі су праць душ ма наў, во-

ра гаў аф ган скай рэ ва лю цыі, чым 

аказ ва лі вя лі кую да па мо гу мяс цо-

ва му на сель ніц тву. У нас скла лі ся 

доб рыя ад но сі ны з аф ган ца мі. Мы 

ра зам ла дзі лі су стрэ чы, кан цэр ты, 

да па ма га лі ім з ва дой, да стаў ля-

лі гру зы. Там бы лі на шы цы віль-

ныя служ боў цы, якія да па ма га лі 

ства раць сіс тэ му аду ка цыі, сіс тэ му 

ахо вы зда роўя, ад бу доў ва лі да ро-

 гі, га ра ды і гэ так да лей. Акра мя 

ва ен най да па мо гі, бы ла і звы чай ная 

ча ла ве чая да па мо га аф ган ска му 

на ро ду, ча го не ра бі лі ні ко лі аме-

ры кан цы.

— Ба чу, вам ба лю ча ўспа мі-

наць тыя па дзеі...

— Я ўспа мі наю фран та ві коў 

Вя лі кай Ай чын най вай ны, з які мі 

раз маў ляў, мно гія не ха це лі рас-

каз ваць пра сваё фран та вое мі-

ну лае. Ча му? Бо яно ба ліць. Вось 

я ў 1983 го дзе вяр нуў ся, 40 га доў 

прай шло — да гэ та га ча су Аф га-

ні стан сніц ца. І ка лі про сяць рас-

ка заць, не хо чац ца, бо сэр ца да гэ-

туль ба ліць, па ды ма ец ца ціск. Гэ ты 

боль, ві даць, за ста нец ца да кан ца

жыц ця. У тых, хто прай шоў вай ну, 

хто быў пад ку ля мі, па вер це, у іх 

аб са лют на ін шае стаў лен не да 

жыц ця. Я па са бе ска жу: да ра жэй 

ча ла ве ча га жыц ця на зям лі ні чо га 

ня ма. Ка лі яно да ец ца адзін раз, то 

і пра жыць яго трэ ба па-ча ла ве чы, 

з па ва гай да лю дзей, да тых праб-

лем, якія ёсць. Мы ўсе роз ныя, але 

ча ла ве чае жыц цё ад но. Яго трэ-

ба бе раг чы і ра біць усё для та го, 

каб вой наў ні ко лі не бы ло. Але, на 

жаль, так улад ка ва на ча ла ве чае 

гра мад ства, што за тры ты ся чы 

га доў — 15 ты сяч вой наў, ка ля 

3,5 міль яр да ча ла век на пла не це 

бы ло зні шча на. На вош та, дзе ля 

ча го? Ба гац це, дзяль ба, ула да? 

Гэ тыя праб ле мы і сён ня ак ту аль-

ныя. Лю дзі ні як не жа да юць зра зу-

мець та го, што трэ ба прос та жыць. 

У мі ры і зго дзе. Без вой наў, без 

кан флік таў, умець да маў ляц ца, ра-

біць усё, каб ча ла век жыў так, як 

ён хо ча, на сва ёй зям лі.

— Які вы па дак най больш за-

пом ніў ся за час служ бы пад аф-

ган скім сон цам?

— Пра на ша га зем ля ка Ма цу ле-

ві ча, ка ман дзі ра ба таль ё на. Та ды 

за вя заў ся бой, які пра цяг ваў ся ка-

ля трох га дзін. У гэ тым баі я стра ціў 

сва іх та ва ры шаў. На шы сал да ты 

па во дзі лі ся бе вель мі год на, муж на 

і ад важ на. Быў та кі сяр жант Бел і-

гу заў, які так са ма за гі нуў у гэ тым 

баі. Мне, на пэў на, па шан ца ва ла, 

што за стаў ся жы вы. Але вось Бел і-

гу заў... БМП бы ла пад бі та, ён усіх 

сал дат ад пра віў, а сам за стаў ся ў 

ма шы не, аба ра ня ю чы іх ады ход. 

У свае 19 га доў ён ра зу меў, што 

да ра жэй за жыц цё ні чо га ня ма. 

Та му і ад пус ціў та ва ры шаў, а сам 

ад стрэль ваў ся, каб душ ма ны не 

ўзя лі іх. Як гэ та за бу дзеш... І та кіх 

вы пад каў шмат. Ка лі ідзеш ра зам, 

раз маў ля еш, тры ма еш бой, з яко-

га не ўсе вы хо дзяць жы вы мі. На-

 ват ус па мі наць усё гэ та цяж ка. Вай-

на ёсць вай на. І мя не ча сам школь-

ні кі пы та юц ца: «А вы са мі стра ля лі, 

за бі ва лі?» Шчы ра ка жу: стра ляў, у 

не ка то рых душ ма наў трап ляў. Мне 

шка да, што ча ла ве ка за біў, але бой 

ёсць бой. Або ён мя не, або я яго. 

Тут вы ба ру не за ста ец ца.

— Аме ры ка ўжо не ад но дзе-

ся ці год дзе зні шчае і абяс цэнь-

вае ўклад Са вец ка га Са ю за ў 

той вай не. Якое ва ша стаў лен не 

да гэ та га?

— Чар го вая аме ры кан ская 

хлус ня. Ім вы гад на так вы стаў ляць 

Ра сію, Са вец кі Са юз. І да сён няш-

ня га дня яны ні як су па ко іц ца не 

мо гуць. І мы ба чым, што ад бы ва-

ец ца ў све це. Ме на ві та па іх во лі. 

Але пас ля гра ма дзян скай вай ны, 

якая бы ла па між поўд нем і поў-

 нач чу ў Аме ры цы, вай ны на іх тэ-

ры то рыі не бы ло. Аме ры кан цы 

ка за лі, што са мы ня ско ра ны на-

род — гэ та сла вя не: рус кія, укра-

ін цы, бе ла ру сы, якіх пе ра маг чы не-

маг чы ма, та му за ста ец ца іх толь кі 

зні шчыць. Гэ тым яны і зай ма юц ца: 

з да па мо гай пра па ган ды, з рас-

паў сюдж ван нем хлус ні і па клё пу. 

У Аф га ні ста не са вец кі сал дат ні я-

кіх злос ных дзе ян няў су праць мір-

на га на сель ніц тва не здзяйс няў. 

Мы не ва я ва лі з мяс цо вы мі. Мы 

ад каз ва лі толь кі на тое, ку ды пры-

хо дзі лі душ ма ны, аль бо раз вед ка 

нам да ва ла да ныя, аба пі ра ю чы ся 

на якія мы ар га ні зоў ва лі апе ра цыі. 

Па мя таю вы па дак. Ста іць на ву лі-

цы муж чы на, а з ім — трое дзя цей. 

Я ад даў ім свой су хпа ёк. «Та ша-

кур, та ша кур», — «дзя куй» яны 

заў сё ды ка за лі. І да гэ та га ча су 

аф ган цы, якія жы вуць і ў Бе ла ру сі, 

па мя та юць гэ тую да бры ню са вец-

кіх сал дат, сяр жан таў, афі цэ раў. 

І да гэ туль не на ві дзяць на таў цаў і 

аме ры кан цаў. Коль кі з гэ тай зям лі 

вы пам па ва на наф ты, ура ну вы ве-

зе на, рэд ка зя мель ных ме та лаў. 

І ўсё бяс плат на. І яны пас ля гэ та-

га рас каз ва юць, што мы ра бі лі ў 

Аф га ні ста не! Мы вель мі па важ лі ва 

ста ві лі ся да аф ган ска га на ро да. 

Вы кон ва лі свой аба вя зак.

— Як сён ня за хоў ва е це праў-

ду та го ча су?

— На вед ва ем сем'і за гі ну лых: 

удоў, ма ці. Вось з Но вым го дам 

па він ша ва лі. Ця пер на 35-год дзе 

вы ва ду войск з Аф га ні ста на су-

стрэ нем ся з па бра ці ма мі. Бу дзем 

рас каз ваць, што ба чы лі. А ўжо 

па ве рыць ці не па ве рыць ча ла-

век — яго аса біс тая спра ва. Нам 

бы вель мі ха це ла ся, каб за ха ва-

ла ся праў да, кры вёю зда бы тая ў 

Аф га ні ста не, дзе мы стра ці лі ка ля 

15 ты сяч сал дат.

— Ка лі вяр ну лі ся на Ра дзі му, 

ста лі ін шым ча ла ве кам?

— Для мя не да ра жэй за жыц цё 

ня ма ні чо га. Жыц цё — са мая вя-

лі кая каш тоў насць. Стра ціў шы ў 

ба ях сва іх та ва ры шаў, мы вель мі 

ша ну ем жыц цё, на ша бра тэр ства, 

та му і за вём ся бе па бра ці ма мі. Мы 

ра зам бы лі там. Не за леж на ад па-

сад і зван няў.

Ган на ЧЫЖ-ЛІ ТАШ.

У Фін лян дыі за яві лі 
аб уз мац нен ні жорст кас ці мер эка но міі

Урад Фін лян дыі мае на мер 

пры няць яшчэ больш жорст кія 

ме ры эка но міі, каб зба лан са-

ваць дзяр жаў ныя фі нан сы. Пра 

гэ та па ве да мі ла РІА «Новости» 

са спа сыл кай на за яву прэм'-

ер-мі ніст ра Пе тэ ры Ор па. На гэ тым тыд ні ў Фін лян дыі 

пра хо дзіць чар го вая хва ля за бас то вак су праць ура да вых 

рэ форм на рын ку пра цы. Ка мен ту ю чы сі ту а цыю, прэм' ер-

мі ністр ад зна чыў, што ар га ні за цы ям бы ла да дзе на маг-

чы масць вы лу чыць улас ныя ідэі па ўма ца ван ні за ня тас ці 

і дзяр жаў ных фі нан саў. Ад нак пры гэ тым урад мае на мер 

пра цяг ваць рэа лі за цыю рэ форм, пад крэс ліў ён. Най буй-

ней шая ар га ні за цыя ра бо та даў цаў «Са юз дзе ла во га жыц-

ця» за яві ла, што праф са юз ныя за бас тоў кі ў Фін лян дыі, якія 

пра хо дзяць на гэ тым тыд ні, абы дуц ца кра і не ў 380 млн еў-

ра. У цэ лым урон фін скай эка но мі цы ўжо скла дае амаль 

міль ярд еў ра.

Ін дый скія фер ме ры 
ідуць мар шам на Нью-Дэ лі

Ін дый ская па лі цыя пры мя ні-

ла слё за та чы вы газ і за тры ма ла 

не каль кі фер ме раў, якія ўсту пі лі 

ў су тык нен не з вар та вы мі пра-

ва па рад ку і спра ба ва лі зла маць 

ба ры ка ды на шля ху ў Нью-Дэ лі, 

па ве да міў Euronews. Па чаў шы сваё шэс це ў паў ноч ных 

шта тах Хар' я на і Пен джаб, дзя сят кі ты сяч сель гас вы твор-

цаў на трак та рах і гру за ві ках ру шы лі ў ста лі цу, каб за па-

тра ба ваць мі ні маль ных пад трым лі валь ных цэн на ўра-

джай. Па лі цыя пе ра кры ла шмат лі кія пунк ты ўез ду ў го рад 

бар' е ра мі з гі ганц кіх ме та ліч ных кан тэй не раў, ка лю ча га 

дро ту і цэ мент ных бло каў. Урад за ба ра ніў пра вя дзен не

буй ных схо даў у ста лі цы і пры пы ніў ра бо ту ін тэр нэ ту 

ў не ка то рых ра ё нах су сед ня га шта та Хар' я на, каб пра ду-

хі ліць зно сі ны ма ні фе стан таў.

Ка раб лек ру шэн не пры вя ло да раз лі ву наф ты 
ка ля бе ра гоў Тры ні да да і Та ба га

Ра бот ні кі служ бы эк стран най да па-

мо гі ў Тры ні да дзе і Та ба га лік ві ду юць 

на ступ ствы эка ла гіч най ка та стро фы, 

пры чы най якой стаў маш таб ны раз-

ліў наф ты, пе рад ае Al Jazeera. Не-

апа зна нае суд на пе ра ку лі ла ся ка ля 

ўзбя рэж жа экап ра мыс ло ва га пар ка 

Коўв на поўд ні Та ба га. Як па ве да міў прэм' ер-мі ністр рэ гі ё на, 

борт ішоў пад не вя до мым сця гам і не па да ваў сіг на лаў аб 

маг чы мым кру шэн ні. Ула ды аб' яві лі аб увя дзен ні ў кра і не 

рэ жы му над звы чай най сі ту а цыі, па коль кі ўцеч ка наф ты 

за кра ну ла ка ля 15 кі ла мет раў бе ра га вой лі ніі. Чы ноў ні кі 

па ахо ве на ва коль на га ася род дзя за яві лі аб па шко джан ні 

ры фа і пля жаў у Ат лан тыч ным акі я не, што не га тыў на паў-

плы вае не толь кі на эка сіс тэ му і бія раз на стай насць, але 

так са ма ада б'ец ца на дзей нас ці ку рор таў і а тэ ляў, якія 

з'яў ля юц ца ас но вай мяс цо вай эка но мі кі.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Аф га ні стан: боль і па мяцьАф га ні стан: боль і па мяць

«ТРЭ БА ПРОС ТА ЖЫЦЬ. 
У МІ РЫ І ЗГО ДЗЕ»

Во ін-ін тэр на цы я на ліст — пра па дзеі ў Аф га ні ста не і важ насць мі ру на зям лі

Фо та з ар хі ва ге роя.
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